

# 论职业院校运用中国古代兵法 培养和管理学生会干部的方法探讨

刘洋 杨友明 何明磊

(四川科技职业学院, 四川眉山 620564)

摘要: 本文作者系四川省某职业院校学生管理工作人员, 是中国古代兵法的阅读爱好者。培养和管理学生会干部如同领兵作战, 自然不能缺少兵法思想的运用。本文依据作者多年培养和管理学生会干部的工作经验, 结合对中国古代兵法的研读和运用, 对职业院校运用中国古代兵法培养学生干部的作用和方法进行探讨。

关键词: 中国古代兵法; 学生会干部; 培养和管理

中国古代兵法因其内容博大精深, 其中所述决策、谋略、任将、治军等思想和指挥艺术常常被其他领域所借用。运用中国古代兵法培养和管理学生会干部队伍, 对职业院校加强学生的教育和管理工作就显得尤为重要。

## 一、学生会干部的定义、本质和选拔标准

### (一) 何谓学生会干部

学生会作为连接学校和广大师生之间的沟通桥梁, 以全心全意为全校师生服务为根本宗旨, 以构建和谐美丽校园环境而奋斗, 在学生管理工作中起榜样性作用的学生管理组织。而经层层选拔入选其中协助学校学生管理工作的学生即为学生会干部。

### (二) 学生会干部的本质

学生会干部虽担任某些职务、负责某些职责、协助学校管理工作, 从本质上来说还是学生。在听从学校和负责老师安排的同时, 用自己的方式与学校和负责老师进行沟通交流, 以确保更好的完成任务。从层层选拔到正式成为学生会干部的那一刻, 思想已经得到升华, 能力已经得到提升, 在这个过程中逐渐花时间和精力提升自我素养和能力, 在学习专业知识的过程中同时学到其他反面有用的知识, 赋予他们职务, 让他们履行职责, 提升他们的自信心和对学校的认同感, 能更好地协助学校管理学生工作。

### (三) 学生会干部的选拔标准

学生会虽是学生自我管理组织, 但因协助学校学生管理工作, 就需要提高入门门槛和选拔标准。

#### 1. 具有积极向上的良好思想政治素质

要想成为一名合格的学生会干部首先应忠于祖国、忠于社会、忠于人民、忠于学校、忠于学生管理工作, 具有积极向上的思想政治素质, 积极向党组织、共青团组织靠拢, 践行社会主义核心价值观, 响应国家号召, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”; 明确是非对错, 勇于批评与自我批评。

#### 2. 具有较高的道德品质素质

学生干部应时刻遵规守纪、严于律己、诚信做人、尊重师长、团结同学, 不发表任何有损国家、学校、教师及同学声誉和利益的言论及信息, 全心全意为全校师生服务, 无任何违法违纪行为。

#### 3. 有较高的综合能力素质

具有较强的自我学习能力, 能保证学习出勤率、自觉加强体育锻炼; 有良好的抗挫折能力及良好的人际关系; 能正确灵活处理工作、学习与生活三者间的关系; 有突出的爱好特长; 团队协作能力较强。

## 二、职业院校运用中国古代兵法培养和管理学生会干部的作用

浩瀚如海的中国古代兵家典籍, 对后世影响深远。当今国之大事, 教育为先, 运用中国古代兵法培养和管理学生会干部, 对于职业院校加强学生教育和管理工作有着极其重要的作用。

### (一) 强化职业院校知己知彼培养和管理学生会干部的人才观

中国古代兵法中的相关理念和思想对提高各行各业领导者发现人才、培养人才的方法有及其重要的指导作用。职业院校选择学生会干部群体的主帅需遵循古代兵家“智、信、仁、勇、严也”的识将、选将标准, 必须“智能发谋、信能赏罚、仁能服众、勇能果断、严能立威”五德兼备, 做到传道授业解惑、号令一致赏罚分明、为人师表、扶正祛邪培育人才。在选拔学生会干部时应本着“五行无常胜, 四时无常位; 日有短长, 月有死生”的兵法思想和理念。俗话说“人上一百形形色色”, 每个学生的思想性格和能力都是不一样的, 教师必须在日常的工作生活中尽量多的与学生接触, 根据学生的思想性格、为人处事方式、人际关系、兴趣特长等方面发掘学生身上的闪光点, 为团队选拔和吸纳人才做好前期调查和准备, 做到知己知彼。在学生会干部培养和管理工作上不断根据学生会干部队伍实际情况适时调整队伍组织架构, 不拘一格为相关职能岗位任命合适的干部人选, 最大程度地发挥学生会干部队伍在协助学校管理工作的强大作用。

### (二) 强化职业院校修道保法培养和管理学生会干部的多元化发展观念

古代兵法有云: “善用兵者, 修道而保法, 故能为胜败之政。”做好学生会干部培养和管理的工作其实也有一个“修道而保法”的问题。“修道”就是根据教育面向现代化、面向世界、面向未来的要求, 本着坚定理想道德信念、遵纪守法意识的培养标准, 从思想政治、道德品质、专业学科技能知识、工作能力等方面对学生会干部进行培育; “保法”是按照国法、校规、学生干部管理条例对其进行多元化的管理。随着时代发展, 职业院校在强化学生会干部的培养和管理的方式方法上也要与时俱进, 以正确认识和理解社会主义核心价值观的核心基础, 创新多元化培养和管理模式, 全面提高学生会干部的整体综合素质能力。所以说: “百将一心, 三军同力, 人人欲战, 则所向无前矣。”是培养和管理学生会干部的制胜法宝。

### 三、职业院校运用中国古代兵法培养和管理学生会干部的方法探讨

#### (一) 治军篇

##### 1. 欲治兵者，必先选将

俗话说得好“千军易得，一将难求”，作战需要良将领兵，培养和管理学生会干部也需要一个精明强干的管理者。

##### (1) 教师选将篇

职业院校学生会干部虽有自主管理学生的权限，但本质上毕竟还是学生，对于某些事情处理上的考虑依旧比不上教师。学校方面应选出一名具有党员身份、工作责任心强、经验充足、在学生群体里威信极高的教师挂帅，全面负责开展学生会干部队伍培养和管理的工作，同时配备几名责任心强、在学生群体里有较高威信的教师作为副将，指导学生会各职能部门开展工作。

##### (2) 学生选将篇

学校选出的负责教师和指导教师的主要工作是指导和培养，具体工作还是由学生干部执行，所以学生会应以主席团为领导核心，类似于现代军队的作战指挥中心，任命一名学生为副书记负责学生会干部群体的思想政治教育和监督，并协调任务的顺利进行；任命一名学生会主席全面负责学生会各项工作的有序开展，可根据实际情况任命一名学生会副主席协助副书记和主席开展工作，各职能部门的主要干部类似于前线带领军队冲锋陷阵的作战指挥，主席团成员和各职能部门的主要干部选拔任用上，应至少具备共青团员的身份，以保证学生会主要干部（指挥）群体的政治思想素质过硬，在负责教师的指导和培养下能更好地带领团队完成学校交付的各项管理工作。

##### 2. 有严格的管理制度，一视同仁

《孙子兵法》《吴子兵法》《六韬三略》都有相关语录说明治军严明的重要性。学生会干部队伍在学校学生管理工作中如同一支能征善战的军队。需要严格的管理制度，秉持一视同仁的原则。对于想参加学生会干部队伍但又不能接受学生会干部管理制度的学生要秉持宁缺毋滥的原则坚决不予录用，对于有严重违纪违规的学生会干部要坚决清除出队伍，以保证学生会干部队伍的思想政治纯洁性和强大战斗力。对于为学校、为集体做出突出贡献的学生会干部一定要以如推荐入团、推荐入党校学习、重点培养、评优评先优先考虑等奖励方式帮助其快速成长，以保证学生会干部工作的积极性。同时对学生干部群体

##### 3. 上下一心，同甘共苦

《孙子兵法 地形篇》《太白阴经》曰“视卒如婴儿，故可与之赴深溪；视卒如爱子，故可与之俱死。”培养和管理学生干部需要教师爱生如爱子、学生敬师如侍父，相互尊重，相互信任，对提升学生会干部队伍战斗力和管理工作能力至关重要。

#### (二) 练兵篇

学生会干部队伍不是真正的军队，训练和培养必须辅以正确的思想政治教育

##### 1. 政治思想素质和道德品质

培养和管理学生会干部应定期全员集合，开展学思想专题教育，培养学生干部具有积极向上的思想政治素质，积极向党组织和共青团组织靠拢，积极践行社会主义核心价值观，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；明确是非对错，勇于批评与自我批评。各职能部门也应定期召开会议，总结前期

工作，部署下一步计划，最重要的时要做到时刻反省改正自身的不足，定期写思想总结。

#### 2. 部门职能业务工作水平

有了不间断的思想政治工作教育，学生会各职能部门成员应在专业课程学习之余花时间和精力，在部门主要干部和指导老师的培养下对部门职能的业务水平加强学习和训练，才能更好地履行部门工作职责。

#### (三) 作战篇

##### 1. “择人”与“造势”

铁打的营盘流水的兵，当老一届学生会干部升学或就业离开后，需要补充新鲜血液。这时学生会主帅就应提前制定招新作战方案，安排各职能部门为招新造出声势，花时间利用海报、公众号、进班演讲、展示工作内容、精神面貌等方式做宣传；采用个人自荐→老师推荐→笔试→面试→思想政治审核→拟录用名单公示→试用期→最终录用的流程完成最终招新工作。对于新申请加入但综合素质特别优秀的人员可经学校教师推荐请学生会主帅面试并报学校批准可特事特办，为团队吸纳优秀人才。

##### 2. 兵马未动，粮草先行

当学生会干部为协助学校管理工作开展各种活动或者代表学校外出竞争荣誉时，学校应为学生会干部提供所需物资。比如开展大型活动时，为其提供场地、影音设备等所需物质；如外出为学校竞争荣誉时，学校应为其提供交通、食宿和经费方面的全力支持，免去学生会干部执行任务时的各种后顾之忧，全心全意为全校师生服务，为学校争得荣誉。

##### 3. 兵无常势，水无常形

学生会主帅和指导老师安排学生会干部执行职能任务时，不能让任务对象摸清行动规律而导致行动失败，要学会实则虚之，虚则实之。比如进宿舍查卫生或收取违禁物品的任务时间不能采取固定时间，一旦有行动计划就应兵贵神速，以迅雷不及掩耳之势出击，这样才能取得预期战果，同时要提醒学生干部执行任务时应多人一组，用视频或照片保留证据，做到保证自身清白和保护自己人身安全的效果。

##### 4. 出其不意，攻其不备

依然以学生会干部执行查卫生或收取违禁物品或查处违纪行为为例，当初次行动未有成效，可能是任务对象提高警惕所致，这时可报主帅或指导老师批准，在任务对象放松警惕开始违纪时杀个回马枪，得到想要的战果后，由指导老师上报学校学生处进行处理。同时学生处应配合学生会执行任务期间集合全体学生或带学生开展体育锻炼，当学生会干部返回时根据所提交的违纪证据直接现场进行处理。

#### 四、结语

综上所述，中国古代兵法因其内容博大精深，其中所述决策、谋略、任将、治军等思想和指挥艺术对职业院校培养和管理整体综合素质能力较高的学生会干部有着极其重要的借鉴和运用价值。

#### 参考文献：

- [1] 祝国强，陈占洲，董玉红. 孙子兵法智慧对高校辅导员工作的启示 [J]. 滨州学院学报，2019，35（5）：93-96
- [2] 卢晓梅，喻雯，梁瑾，等. 《孙子兵法》与中国特色新型高校智库建设的战略思考——以南京工业大学高等教育发展研究院为例 [J]. 高等教育评论，2018，6（2）：7.